

Posudek na bakalářskou práci Jany Čacké „Vztah Velké Británie a Commonwealthu v letech 1949- 1956“.

Předloženou bakalářskou práci jsem s autorkou několikrát konzultoval. Výsledkem je práce poněkud subtilnější, která přesto splňuje požadavky na bakalářskou práci.

Téma je dobře zvolené, neboť jde o jasně vymezené období, které zahájilo přeměnu této organizace k instituci, jak ji známe nyní. Struktura práce je logicky zvolena. Po popsání hlavních institucí Společenství, následují 3 kapitoly, zabývající se politickou, ekonomickou a vojenskou spoluprací. Snad mě trochu chybí kapitola o kulturní spolupráci, neboť jak se ukazuje Commonwealth do dneška snad nejlépe utužují styky v oblasti vzdělávání, médií, kultury a sportu. Velmi podobné univerzitní systémy, role BBC World Service, nebo hry Commonwealthu jsou pro vzájemné vztahy stejně důležité jako „vysoká politika“.

Práce jako pramen využívá Manserghovy dokumenty, nevím však proč jen pro období do roku 1952, když i další svazky jsou u nás dostupné. Autorka dostatečně využívá literaturu, i když historické literatury v angličtině, k této tématice, je daleko větší množství. Můj článek, několikrát citovaný, měl trochu jiný název: Vznik Jihoafrické republiky (ne politiky) a britská politika.

Kapitola věnující se politické spolupráci je rozdělena historicky, na období labouristických vlád a konzervativních. Škoda, že více místa nevěnovala faktoru Commonwealthu ve vztahu k evropské integraci, který již tehdy začal být rozhodující pro britský postoj např. k schůzce v Messině.

Kapitola o ekonomických vztazích dokázala podchytit hlavní problematiku těchto vztahů mezi Británií a domínií. Autorka však měla snad více vyzdvihnout, že právě toto období bylo vrcholem ekonomické spolupráce mezi těmito státy v celém 20. století.

Jistě přínosem práce je zapojení kapitoly o vojenské spolupráci, vždy trochu podceňované v této problematice a přitom snad nejlépe fungující po celou dobu existence Commonwealthu, od druhé světové války, přes Falklandy až po války v Zálivu. Snad autorka mohla více zdůraznit tehdejší ochotu Austrálie k britským jaderným pokusům po celá 50.léta.

Závěr práce správně hodnotí tehdejší stav instituce, jejíž zkouškou se měly stát Suezské události. Z dnešního pohledu, kdy Británie je v daleko pevnějším postavení v celosvětovém systému, než se mohlo zdát např. ještě v 70.letech, mohl mít závěr i důraz na fakt, že tehdy byly položeny základy nových vztahů mezi členy, které dnes způsobují, že např.hrozba vyloučení ze Společenství je chápána daleko vážněji než hrozba vystoupení.

Závěrem opakuji, že práce splňuje požadavky na bakalářskou práci a hodnotil bych ji jako velmi dobrou.

8.6.2006

